
                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 34ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/10/2021. 

Aos dezoito (18) dias do mês de outubro do ano de dois mil 

e vinte e um, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, 

José Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos 

Garcia, Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, 

Rafael Amancio Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva. Presidente - declaro aberta 

a 34ª Sessão Ordinária e sob a proteção de Deus, convido a 

todos os presentes para a leitura de um texto bíblico. 

Presidente - determino ao primeiro secretário para fazer a 

leitura do expediente. C.I. nº 007/2021 do Vereador Josias 

de Carvalho, solicitando a retirada do Projeto de Lei nº 

69, de 28 de julho de 2021, que “Dispõe sobre a anistia das 

multas administrativas aplicadas pelo Poder Executivo aos 

estabelecimentos comerciais por conta do enfrentamento à 

COVID-19 em todo o Município de Naviraí, e dá outras 

providências”, de autoria do Poder Legislativo, que está em 

tramitação na Comissão de Justiça, Legislação e Redação. 

Presidente – informo que o projeto encontra-se retirado de 

tramitação, conforme solicitação dos autores. A título de 

esclarecimento, o vereador Josias e os autores, retiraram, 

mas não por achar que os comerciantes que foram multados em 

tempo de pandemia não tenham direito, apenas pelo rito da 

Lei Orgânica do Município e o vereador já se comprometeu a 

fazer um projeto autorizativo, autorizando o Executivo 
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Municipal anistiar àqueles que eles acharem que tem 

direito. Solicitou aparte o vereador Josias – Presidente, 

senhores edis, ouvintes da Rádio Cultura FM; sempre aqui 

lutei pelos direitos dos comerciantes, fui defensor no 

tocante a esses decretos que queria impedir os comerciantes 

e os trabalhadores de trabalharem, a gente sabe que vários 

comerciantes foram multados e eu fiz um projeto de lei, mas 

o projeto de lei esbarrava em outras leis, então estamos 

fazendo uma lei autorizativa e encaminhando para a prefeita 

e a próxima semana já estaremos dando entrada, eu e o 

presidente desta casa de leis Ederson Dutra somos os 

autores desse projeto. C.I. nº 001/2021 do Vereador Regivan 

Moraes da Silva, solicitando a retirada do Projeto de Lei 

nº 85, de 28 de setembro de 2021, de autoria do Poder 

Legislativo Municipal, que “Institui a Língua Brasileira de 

Sinais - Libras e a tradução simultânea dos trabalhos 

parlamentares nas Sessões da Câmara Municipal de Naviraí.” 

O mesmo encontra-se em tramitação na Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, nesta casa de leis. Presidente - 

informo que o projeto encontra-se retirado de tramitação, 

conforme solicitado pelos autores. Explicações pessoais 

Vereador Regivan Moraes – senhor presidente, nobres edis, 

assim como o vereador Josias disse quando retirou o dele, a 

retirada desse projeto senhor presidente, é também 

simplesmente para ajustar o projeto, seguindo o pedido da 

procuradora jurídica da nossa casa, para que seja adequado 

e na próxima sessão vai entrar novamente. Presidente - 

obrigado pelas explicações vereador e conte com o apoio de 

toda essa câmara. Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei 

Complementar nº 08, de 15 de outubro de 2021 de autoria do 

Poder Executivo Municipal; que em súmula: Acrescenta o 

artigo “5º-A” a Lei Complementar nº 224 de 16 de julho de 
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2021, que dispõe sobre a forma de negociação e de pagamento 

de créditos de qualquer natureza, tributário ou não 

tributário, para com a Fazenda Pública Municipal. 

Submetemos à apreciação e deliberação desta Colenda Câmara, 

o incluso Projeto de Lei Complementar. O acréscimo em 

comento, deve-se ao fato de o Artigo 5º da Lei Complementar 

nº 224/2021, estabelecer que o prazo para a negociação seja 

encerrado em 12 de novembro de 2021, prazo este considerado 

curto, uma vez que nossa população passa por dificuldades 

financeiras, assim como o resto do País, e muitos ainda não 

conseguiram quitar seus débitos com o Município, desta 

forma o presente Projeto objetiva conceder prazo de 16 de 

novembro até 10 de dezembro de 2021. Contando com a 

aprovação do presente projeto, em caráter de urgência e 

sessão extraordinária, externamos na oportunidade protestos 

de mais alta consideração e apreço. Atenciosamente Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, prefeita municipal. Presidente - 

coloco em discussão o regime de urgência com a realização 

de sessão extraordinária; coloco em votação o regime de 

urgência com realização de sessão extraordinária remota, 

vamos fazer nossas extraordinárias todas remotas, se assim 

os vereadores permitirem; os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Convoca todos os vereadores para sessão 

extraordinária remota no dia 20 de outubro, na quarta-

feira, às 10 horas para primeira discussão e votação. 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 92, de 14 de 

outubro de 2021 de autoria do Vereador Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva; que em súmula: Institui o Programa 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

do Empreendedorismo no município de Naviraí-MS e dá outras 

providências. Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno dessa casa. Projeto de 

Decreto Legislativo nº 21, de 20 de setembro de 2021 de 

autoria do Vereador Josias de Carvalho, Ederson Dutra e 

outros Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao Cidadão que especifica. (Senhor Zenário dos 

Reis Filho). Presidente - pergunto ao plenário se é matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno dessa casa. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 23, de 27 de setembro de 2021 de autoria do 

Vereador Josias de Carvalho, Ederson Dutra e outros Edis; 

que em súmula: Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

cidadão que especifica. (Senhor Nivaldo Gonçalves de 

Aguiar). Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno dessa casa. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 25, de 29 de setembro de 2021 de autoria do 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva e outros 

Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor Wilson 

Soares dos Reis). Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno dessa casa. Projeto de 

Decreto Legislativo nº 27, de 07 de outubro de 2021 de 

autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva e 

outros Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadão 
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Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor Josafá de 

Carvalho). Presidente - pergunto ao plenário se é matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno dessa casa. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 29, de 18 de outubro de 2021 de autoria dos 

Vereadores Fabiano Domingos dos Santos, Ederson Dutra, 

Regivan Moraes da Silva, Rodrigo Massuo Sacuno, Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva, Josias de Carvalho e André 

Ricardo Biscaro (RICCK); que em súmula: Concede o Prêmio XI 

de Novembro aos Senhores e Senhoras abaixo relacionados. 

(Senhor Adelson Timóteo Elias; Senhora Ângela Maria Henares 

de Souza; Senhora Aureni Fontes Dzieciol; Doutor Carlos 

Silvio Martins; Senhora Caroline Touro Beluque; Senhor 

Edinei Costa Sarafim; Senhor Edmilson Nunes Jardim; Senhor 

Eliezer José Tiago de Souza; Doutor Felipe Scalco Manzano; 

Senhor Ivo Leite da Rocha; Senhor José Antônio Cordeiro 

Leal Uemura; Doutor José Izauri de Macedo; Senhor Junior 

Alencar Furtado; Senhora Lucia Alves dos Santos de 

Mesquita; Senhor Luis Henrique de Almeida Bruno; Doutor 

Marcos dos Santos; Senhora Maria de Fatima Silva Nogueira; 

Senhor Nelson Antonini; Senhor Rubênio Xavier de Lima; 

Senhor Ermeval Marique Bressa; Senhor Valdecir Muniz da 

Silva; Senhor Wellington de Mattos Santussi; Senhor Wilson 

Soares dos Reis). Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno dessa casa. Apresentação 

dos Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e 

Moções: Requerimento n° 236/2021 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 
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Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, com cópia para a Senhora Maria Paula de 

Castro Alípio, Gerente Geral Executiva, requerendo 

informações se há algum projeto de construção de faixas de 

pedestre elevadas em frente de todas as escolas e creches 

do município. E, se houver, que seja encaminhado o projeto 

e o cronograma de execução das referidas obras. As 

passarelas elevadas têm como objetivo: oferecer segurança 

em locais com grande movimentação de pedestres, melhorando 

a acessibilidade; propiciar aos condutores maior 

visibilidade das travessias; e, reduzir a velocidade em 

frente às escolas e creches. Sendo assim, elas servem como 

medida de segurança permanente para todos, e 

principalmente, para as nossas crianças. Presidente - 

coloco em discussão; coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Indicação n° 275/2021 de autoria dos 

Vereadores Regivan Moraes da Silva e André Ricardo Biscaro 

(RICCK); expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Mara Elisa Navacchi Caseiro, Deputada Estadual pelo Estado 

de Mato Grosso do Sul e ao Excelentíssimo Senhor Paulo 

Corrêa, Deputado Estadual pelo Estado de Mato Grosso do 

Sul, indicando que intervenham junto ao Governo do Estado 

para que seja viabilizada a continuação da rede de 

iluminação pública no prolongamento da Rodovia MS-141, 

desde o ponto que finaliza a ciclovia, passando em frente 

ao Silos de beneficiamento da CVale até o KM 04, que passa 

em frente a Universidade Federal de Mato Grosso do Sul-UFMS 

Campus de Naviraí. O trecho que corresponde entre o fim da 

ciclovia até a chegada em frente a Universidade UFMS não 

possui a rede de iluminação, deixando o trajeto 

completamente escuro e, dessa forma não traz segurança nem 
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visibilidade para estudantes, funcionários e professores da 

Universidade, funcionários do Silos e ainda moradores que 

precisam passar por aquele trajeto no período noturno. 

Portanto, solicitamos aos Nobres Deputados a intervenção 

junto ao Governo Estadual, para que viabilize os meios 

necessários para a instalação do restante da iluminação 

nesse trecho da Rodovia. Solicitou a palavra o Vereador 

André Ricardo – Senhor Presidente, nobres edis, público que 

nos ouvem e nos assistem pelas redes sociais, público 

presente, Maicon; essa indicação, eu e Vereador Regivan 

estamos solicitando junto ao Deputado Estadual Paulo 

Corrêa, nosso presidente da Assembleia e nossa querida 

Deputada Estadual Mara Caseiro, para que eles intervenham 

junto ao governo do estado, Reinaldo Azambuja, Senhor 

Riedel, para que coloque a iluminação na saída de Naviraí 

até a faculdade UFMS, sabemos que na ciclovia tem alguns 

postes até a metade mais ou menos, mas o projeto teria que 

ser do início da chegada de Naviraí até o final, eu acho 

que a época que foi feita aquela duplicação da entrada da 

cidade já deveria ter colocado a iluminação, foi um erro de 

planejamento a época de quem fez, mas agora não importa 

quem fez, a gente tem que resolver o problema, então essa 

indicação é para que os deputados intervenham junto ao 

governo do estado, para que a gente possa fazer iluminação 

e deixar a entrada da cidade mais bonita e iluminada, com 

mais segurança para quem trafega na rodovia; obrigado 

senhor presidente. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

289/2021 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves 

da Silva; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de Educação 
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e Cultura, indicando a retomada das aulas e atividades 100% 

presenciais na Rede Municipal de Ensino. Solicitou a 

palavra o Vereador Símon Rogério - bom dia senhor 

presidente, nobres edis, público que se faz presente, em 

especial cumprimentar o Ronaldo, irmão do vereador 

Onevanzinho, Cacau, representando os colaboradores da 

câmara e também aqueles que nos acompanham através das 

redes sociais e Rádio Cultura FM; Senhor Presidente 

apresentei a indicação, lógico que cabe um estudo e os 

profissionais ligados à educação analisar se de fato já é a 

hora, mas eu indico senhor presidente, porque nas medidas 

de restrições a gente vinha acompanhando o governo estado, 

o governo parava a gente parava, o governo estendia o prazo 

por mais 15 dias, a gente parava também e hoje o governo 

estado está voltando às aulas 100% presencial, então a 

gente pede que o município também se adeque; sabemos que o 

prazo é curto, a correria é grande, talvez precise fazer 

processo seletivo, não sei como que vai funcionar, mas 

estamos abertos para discutir enquanto presidente da 

Comissão de Educação, juntamente com os vereadores Zé 

Roberto e Bolacha, discutir a melhor forma disso acontecer; 

e apresentamos essa indicação, porque está muito difícil 

para o pai e a mãe que trabalham, tem dificuldade de onde 

deixar esses filhos vereador Rafael, eles não tem como 

deixar essas crianças em qualquer lugar, não tem como pagar 

uma escola particular e acontece que já se faz mais de um 

ano e meio que eles vêm com essa dificuldade, muitos 

perderam o emprego por causa dessa dificuldade, então 

precisamos ser ágeis senhor presidente agora nesse retorno, 

lógico guardando todas as medidas de biossegurança porque 

não podemos descuidar do covid, mas como foi agilizado a 

interrupção das aulas, agora agilizar o retorno com 100% 
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presencial; obrigado senhor presidente. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 298/2021 de autoria do Vereador 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente endereçado 

à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para o Senhor Eugenio de Almeida Guedes, 

Gerente de Desenvolvimento Econômico, indicando a 

implantação do Programa do Empreendedorismo no município de 

Naviraí. O referido programa tem por objetivo principal 

fortalecer os núcleos comerciais nos bairros e contribuir 

com desenvolvimento econômico das mais variadas áreas e em 

todas as regiões do município, apoiando às atividades 

informais no sentido de garantir sua inserção no mercado 

formal, facilitando o financiamento das atividades 

econômicas, focando nas micros e pequenas empresas já 

instaladas no município, favorecendo sua competitividade e 

seu fortalecimento no mercado globalizado. O Programa do 

Empreendedorismo poderá reduzir o nível de desemprego e, 

acima de tudo, terá a incumbência de aproximar os pequenos 

comerciantes junto à Prefeitura Municipal. Também poderá 

ser firmada parceria incentivando o estreitamento das 

relações entre instituições, universidades e a comunidade 

em geral, através do comércio, trocando conhecimento em 

forma de assessoria e consultoria junto às pequenas 

empresas do município. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

300/2021 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 

(RICCK); expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos e, com 

cópia para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, 

Gerente de Administração, indicando que seja feito a 
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operação de desentupimento de todos os bueiros de todos os 

bairros da cidade. A Indicação visa a limpeza nos bueiros 

da cidade, pois os moradores reclamam que vários estão 

entupidos, e é comum a água da chuva voltar acompanhada dos 

detritos acumulados, a fim de evitar proliferação de 

insetos e doenças como a dengue. Ademais, objetiva-se 

evitar inundações, propagação de mau cheiro, criação de 

insetos e animais que prejudicam a saúde pública. Solicitou 

a palavra o vereador André Ricardo – senhor presidente, 

nobres edis, público que nos ouvem e nos assistem pelas 

redes sociais; essa indicação é devido a vários pedidos de 

moradores falando dos bueiros entupidos, então estou 

fazendo essa indicação para que a prefeitura faça uma 

operação para desentupir os bueiros da cidade inteira; 

sabemos que não é difícil de fazer, foi feito no bairro 

Jardim Progresso inteiro na gestão passada e também no 

bairro Harry Amorim; e senhor presidente tem uma lei que 

foi feita por vossa senhoria, ao qual minha indicação seria 

para que fosse instalado em Naviraí os bueiros ecológicos, 

mas já tem uma lei em vigor e já era para ter sido feito 

aqueles dutos para não entrar sujeira dentro dos bueiros, 

então que seja feita a limpeza e que seja cumprida a lei 

também que está em vigor, que vossa excelência fez no 

mandato passado para que seja feito os bueiros ecológicos; 

tomara Deus que nós sejamos atendidos, porque quanto mais 

tiver saída de água, menos enxurrada vai ter nas ruas e 

menos alagamento em alguns locais da cidade; obrigado 

senhor presidente. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Congratulação n° 36/2021 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro (RICCK) e outros Edis; expediente 

endereçado ao Senhor Walter Patussi, à Luzia Beraldi 
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Patussi, ao Everson Patussi e a todos os colaboradores da 

Ação Beneficente, apresentando nossas congratulações pela 

ação do dia das crianças realizada no Jardim Paraiso. 

Requeiro, após cumpridas as formalidades regimentais e 

aprovação deste Plenário, que seja inserida na ata dos 

nossos trabalhos, Moção de Congratulação pela linda 

iniciativa, tendo em vista a festa realizada em comemoração 

ao dia das crianças, levando muita alegria e diversão as 

crianças carentes do Bairro Jardim Paraiso, que já é feito 

a mais de 12 anos. Por intermédio de pessoas solidárias, 

ocorreu a festa em comemoração ao Dia das Crianças, 

atraindo dezenas de pequeninos que puderam participar de 

brincadeiras com muita alegria e amor. Considerando este 

ato de extrema relevância, é dever desta Casa enaltecer os 

trabalhos daqueles que fazem a diferença, proporcionando 

momento de diversão ímpar, deixo minhas congratulações aos 

organizadores, desejando que outras festas sejam realizadas 

em prol de nossas crianças. Presidente – coloco em 

discussão; coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovada. Moção de Congratulação n° 37/2021 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaíza Rejane Neme de 

Matos, ao Senhor Brendo Caique Barbosa dos Santos, Gerente 

de Esporte e Lazer e aos Senhores José Chagas e Fábio 

Chagas, Grupo JChagas, apresentando nossas sinceras e 

cordiais congratulações, pela realização da "24° Copa Chama 

de Futsal", que está sendo realizada no Centro 

Poliesportivo Manoel Pulquério Garcia. A abertura do evento 

ocorreu no dia 12 de outubro do corrente ano. O evento é 

uma promoção da Prefeitura Municipal de Naviraí, com a 

organização da Gerência de Esportes e Lazer, e com o apoio 
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do grupo JChagas. A Copa Chama de Futsal é a maior 

competição infantojuvenil da região e reúne 67 equipes, com 

aproximadamente 700 atletas, dos municípios de Naviraí, 

Juti, Itaquirai, Ivinhema, Novo Horizonte do Sul e Glória 

de Dourados. Essa competição é uma tradição no município e 

está na sua vigésima quarta edição. A final está prevista 

para a segunda quinzena do mês de dezembro de 2021, e será 

comemorada com uma grande festa, com sorteios de prêmios 

para os participantes. Destacamos que, desde o início, o 

evento contou com o patrocínio do Grupo JChagas, 

principalmente em relação aos prêmios oferecidos. Desta 

forma, não poderíamos deixar de enaltecer os Senhores José 

Chagas e Fábio Chagas, que muito vem contribuindo para 

fomentar o esporte no município. Esta Casa de Leis 

reconhece que a realização de eventos esportivos é um marco 

de destaque em nossa cidade e, portanto, tais 

acontecimentos merecem ser exaltados, estimulando, assim, 

os nossos jovens a praticarem atividades voltadas ao 

esporte. Assim, parabenizamos a todos os organizadores 

desse grandioso evento. Presidente – coloco em discussão; 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovada. Moção 

de Congratulação n° 38/2021 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra e outros Edis; expediente endereçado ao Senhor Doutor 

Felipe Scalco Manzano, Diretor Clínico e ao Senhor Doutor 

Carlos Silvio Martins, Vice-Diretor Clínico e Diretor 

Técnico do Hospital Municipal Antônio Augusto dos Santos 

Virote, apresentando nossas congratulações e reconhecimento 

a esses valorosos profissionais, que atuam como médicos no 

município de Naviraí, e estão à frente da direção do corpo 

clínico do Hospital Municipal de Naviraí. Os referidos 

profissionais estão à frente da direção do corpo clínico do 
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Hospital Municipal, desde o inicio da pandemia, na qual 

tiveram uma correta condução da crise causada pelo 

Coronavírus. Sempre desempenharam suas funções com 

excelência, respeito e carinho aos pacientes e nunca se 

calaram em dar informações a qualquer vereador que os 

procurasse, independentemente de horários ou dias de 

semana. Destacamos que os Senhores Doutores Felipe e Carlos 

Martins se tornaram peças importantes para o município de 

Naviraí, com suas reputações ilibadas, profissionais que 

espelham com absoluta fidelidade os ideais de suas 

profissões. Por toda dedicação, dinamismo e por pautar suas 

trajetórias de trabalho com o comprometimento de salvar 

vidas, tenho a honra em expressar o nosso respeito e 

admiração e desejando-lhes sucesso em suas vidas. 

Presidente – coloco em discussão; solicitou a palavra o 

vereador Regivan – presidente, peço autorização para 

assinar junto, porque realmente é uma homenagem mais que 

merecida para esses dois profissionais, não desmerecendo os 

outros profissionais, mas são guerreiros mesmo. Presidente 

– eu incluo o nome de vossa excelência e estendo aos demais 

vereadores que queiram assinar junto. Solicitou a palavra o 

vereador Rodrigo Sacuno – Senhor Presidente, nobres 

vereadores, público que nos assistem e nos ouvem; Senhor 

Presidente, aproveitando o gancho da vossa Moção, gostaria 

de dar os parabéns a todos os médicos pelo dia de hoje, que 

Deus sempre os ilumine, os abençoe e lhes dê sabedoria para 

conduzir a melhor forma de tratamento de cada paciente de 

vocês, parabéns! Presidente – nós que agradecemos pela sua 

mensagem aos médicos do nosso município vereador Dr. 

Rodrigo Sacuno. Solicitou a palavra o vereador Regivan – 

Senhor Presidente, pegando um gancho na palavra do Dr. 

Rodrigo Sacuno, também não poderia deixar passar em branco, 
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em nome da minha filha Eduarda que está estudando e fazendo 

a faculdade de medicina, em nome dela queria também 

parabenizar todos os médicos pelo seu dia e desejar a todos 

os médicos que Deus os abençoe nessa trajetória e árdua 

missão como médico; obrigado senhor presidente. Presidente 

– eu que agradeço Regivan de Moraes, dia do médico nada 

mais justo que essa casa de leis preste homenagem a esses 

profissionais; nesse tempo de pandemia arriscaram suas 

vidas, muitos não conseguiram sair com vida; eles não 

precisam vestir capa, nem roupas de super-heróis, apenas um 

jaleco branco que é a realidade. Solicitou a palavra o 

vereador Josias de Carvalho - em nome do Dr. Felipe, eu 

cumprimento também e parabenizo toda a classe médica, 

principalmente aqueles que estão na linha de frente e que 

atendem com amor; obrigado presidente. Presidente – coloco 

em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem, aprovada. 

Presidente - determino ao Primeiro Secretário que faça a 

leitura da Ordem do Dia. Primeiro Secretário – em primeira 

e única discussão e votação o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 13, de 19 de agosto de 2021 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK) e outros Edis; que 

em súmula: Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

cidadão que especifica. (Senhor Osvaldir de Laroza). 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, vereador Rodrigo Massuo Sacuno – relator, 

acompanhado dos vereadores Josias de Carvalho e Luiz Carlos 

Garcia - membros. Presidente - em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 

13/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco 

em discussão; coloco em votação e solicito que ao ser 

chamado, manifeste se é favorável ou contrário ao referido 
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projeto. Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o 

Projeto de Decreto Legislativo nº 13/2021 de autoria do 

Poder Legislativo Municipal, aprovado por doze votos 

favoráveis em primeira e única discussão e votação. 

Primeiro Secretário – em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 18, de 10 de 

setembro de 2021 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (RICCK) e outros Edis; que em súmula: Concede o 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. 

(Senhor Adauri Odorizzi). Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – relator, acompanhado dos vereadores Josias de 

Carvalho e Luiz Carlos Garcia - membros. Presidente - em 

primeira e única discussão e votação o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 18/2021 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal; coloco em discussão; coloco em votação e 

solicito que ao ser chamado, manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereadores favoráveis. 

Presidente - Declaro o Projeto de Decreto Legislativo nº 

18/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal, aprovado 

por doze votos favoráveis em primeira e única discussão e 

votação. Tribuna. Presidente – Convido para fazer uso da 

Tribuna por 5 minutos o Vereador Luiz Carlos Garcia – 

população de Naviraí que nos ouvem através da Rádio Cultura 

e nos assistem através das redes sociais; hoje usando a 

Tribuna para falar da questão do descaso da Energisa; essa 

semana teve essa chuva, um vendaval muito grave, mas eu 

acho que eles não estão tomando atitude da forma certa já 

faz muito tempo, esse problema já vem acontecendo; para 

cortar energia dos outros, pensa num povo especialista, 

isso é um repúdio mesmo, eles são especialistas, não pagou 

corta, mas na hora que acontece um vendaval, acontece um 
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monte de situações, os moradores ficam sofrendo, e isso é 

na região, em Campo Grande e vários lugares, eles não estão 

fazendo um serviço a contento da população, estão devendo 

muito, é uma insatisfação, é triste, é lamentável, essa 

semana tive reclamação de pessoas de uma senhora de 90 anos 

que está acamada e eles não conseguiram resolver essa 

situação, três dias a paciente tomando banho de caneco e 

eles não tomam atitude; então é só uma nota de repúdio 

mesmo, tomara que eles tomem atitude e pensem na população; 

cobram 75% de impostos da energia e só 25% é energia, é 

lamentável; dizer a população de Naviraí que nós estamos 

atentos para cuidar e servir o povo, que é nossa obrigação 

mesmo; o vereador Ricck entrou com indicação para ver a 

questão dos bueiros, que realmente está tendo muita 

reclamação, então se conseguir resolver essa questão dos 

bueiros vai ser a contento; muito obrigado a todos e uma 

ótima semana. Presidente – Convido para fazer uso da 

Tribuna por 5 minutos o Vereador Antonio Bianchi – senhor 

presidente, senhores vereadores, público presente, 

população de Naviraí; vou pegar um gancho da palavra do 

vereador Bolacha, que é uma vergonha mesmo essa Energisa, 

hoje um cidadão falou que o pai dele usa aquelas bombinhas 

para respiração, mas que o pai dele está há cinco dias sem 

energia; e aquelas famílias que estão nessa crise que 

estamos no país, na nossa cidade, aquele cidadão que junta 

moedinhas e que toma sopa de pedra com raiz de mandioca, 

economizando centavo por centavo e perdendo seus 

mantimentos da geladeira, quem vai ser responsabilizado 

senhor presidente? Nós temos que tomar alguma providência 

perante essa energisa, que já virou vergonha na nossa 

cidade, nós somos representantes diretos do povo, temos que 

chamar alguém da energisa para explicar a situação, porque 
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os bairros ficarem quatro, cinco dias sem energia, é uma 

vergonha, cidadãos acamados precisando de energia e não tem 

o fornecimento de energia dentro da tua casa; então quero 

dizer a população que nós vereadores não estamos sendo 

omissos a nada vereador Rafael, nós estamos lutando pelo 

bem-estar da população de Naviraí e nós vamos tomar 

providências; obrigado senhor presidente. Presidente – 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – senhor presidente, 

vereadores, ouvintes da Cultura FM; senhor presidente, 

assim como os vereadores Bolacha e Bianchi falaram sobre a 

Energisa, quando é para cortar energia, eles chegam, cortam 

e não querem nem saber, agora tem lugar na cidade que já 

são seis dias sem energia, Caiuá, Auxiliadora, pessoal da 

fazenda perto de Juti, pessoal em frente à aquela chácara 

da exposição, tem muitos sitiantes perdendo o seu leite, 

perdendo as suas coisas, porque a energisa quando é para 

cobrar eles cobram, agora resolver eles não resolvem; seis 

dias é muito tempo, eles tem que tomar vergonha na cara e 

resolver o problema, porque eu recebo mensagem no celular 

todos os dias de gente que está sem energia e até agora 

nada, eles não tão nem aí; se é pouca gente, que se virem, 

contrata, terceiriza, faz alguma coisa, porque é igual o 

Vereador Bolacha falou, a hora que cortar eles não pensam 

duas vezes, eles chegam entrando e corta, pronto e acabou, 

não querem nem saber, ou o cara paga ou fica no escuro; a 

semana passada teve o temporal e até agora nada ainda e nós 

vereadores recebendo reclamações, o Face marcando vereador, 

eu acho que todos aqui receberam, então como eu disse, se 

tem pouca gente, contrata mais, porque eles ganham 

caminhões de dinheiro com essa energia, não é pouco não, 

nós todos sabemos. Senhor presidente, vereadores, ontem 
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tivemos no rio Amambai o 3º torneio de pesca, que mais uma 

vez foi um sucesso, Vereador Bolacha participou, foi um dos 

pescadores, mas infelizmente não deu conta de tirar nenhum 

peixe do rio, essa é a verdade, mas a festa foi um sucesso, 

vi o vereador Milton participando da festa, a prefeita, o 

presidente da casa e a gente só tem agradecer, nós que 

estávamos na organização, não vou citar nome de ninguém 

para não esquecer ninguém, mas todas as gerências 

participaram e estão de parabéns, mais uma vez foi um 

sucesso; os patrocinadores também, muitos patrocinadores do 

evento de pesca, muitos mesmo, tivemos vários brindes, 

carretinha, barco, motor elétrico, premiação em dinheiro, 

então todos estão de parabéns, todos, principalmente 

vereador Milton os pescadores, porque sem eles este 

terceiro torneio não tinha sido um sucesso mais uma vez, 

também agradecer a Deus pelo dia de ontem, foi um dia 

maravilhoso, agradecer o Luciano por ter cedido o 

pesqueiro, tanto no sábado, como no domingo, para fazer 

essa festa, a Prefeita Rhaiza que foi sábado e ficou ontem 

o dia todo também com a sua equipe, seus gerentes, então 

todos estão de parabéns, sem exceção, organização, 

patrocinadores e pescadores, meu muito obrigado senhor 

presidente, uma boa semana a todos, fiquem com Deus. 

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, 

nobres edis, quero agradecer a presença do Zé Luiz do 

Jornal do Interior, a presença do Zé Preto, Maicon e demais 

amigos; bom, a gente sabe que esse país, graças a Deus, 

agora está mudando com esse Governo Bolsonaro, são três 

anos de gestão e nenhum índice de corrupção; a Energisa me 

causa muita estranheza e não é de agora, eu acho que a 

Energisa é uma empresa que não está para ajudar, está mais 
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para atrapalhar do que para ajudar, porque antigamente 

quando os lotes, as fazendas, eram invadidos, no outro dia 

já tinha energia, não tinha matrícula, não tinha nada e 

estava todo mundo com energia, é uma desgraça isso 

Energisa; eu vou fazer um exemplo bem próximo daqui, o Alto 

da Mata, tem entorno de cento e oitenta, duzentas Chácaras, 

as pessoas compraram a sua área, gradualmente estão pagando 

por mês para ter um pedacinho de terras, às vezes de dois 

mil metros, cinco mil metros, trinta mil metros e quando 

solicita a energia, primeiro, o atendimento é péssimo, 

aquele atendimento é nojento, parece que a intenção é 

repudiar as pessoas, o contribuinte que sustenta essa 

empresa e eles não têm critérios Presidente dessa casa, 

eles não têm, estou falando isso porque tem Chácara de dois 

mil metros que colocaram energia, uma chácara de trinta mil 

ou mais, não colocam energia, colocaram muito pouco energia 

no Alto da Mata, mesmo não tendo critérios, às vezes querem 

cobrar quinze, dezesseis mil reais de uma pessoa humilde, 

simples, através de um orçamento diabólico, de uma pessoa 

que está lá com muito suor sacrifício pagando o seu 

pedacinho de terra; eu quero a semana que vem senhores 

vereadores, fazer aqui uma nota, uma Moção de repúdio a 

Energisa, que não atende a população a contento e não é só 

aqui não, se nós aqui estamos reclamando, podem ter certeza 

que é o país todo, não vou falar mais de energisa, porque 

eles não merecem nem ouvir o nosso discurso. Eu quero dizer 

ao pessoal do Alto da Mata, que nós já solicitamos através 

da Agesul, estivemos em Campo Grande e estamos querendo o 

apoio da deputada Mara Caseiro para colocar cascalho na 

Estrada Municipal, tem a estrada do L, a estrada do bambu, 

já passou da hora de cascalhar aquilo e nós já estamos 

trabalhando para que essa estrada municipal seja 
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cascalhada, para que nos dias chuvosos as pessoas possam ir 

com tranquilidade para suas chácaras, sem ter problema de 

atolar o seu veículo; para finalizar, eu quero falar 

também, como teve indicação pedindo a limpeza dos bueiros, 

eu estive falando com a prefeita hoje e ela está bem 

solista no tocante a atender a Rua Projetada I, com a 

Glória de Dourados, que toda vez que chove é uma tristeza, 

a água empoça, caminhão que passa no anel viário jogando 

água para tudo quanto é canto, formando ondas e atingindo 

as casas dos moradores, então a prefeita já cobrou o senhor 

Jorge de Lúcia, secretário, que também já cobrou a empresa 

que é responsável e fez àquela pavimentação, eu acredito 

que em breve essa obra estará saindo; obrigado senhor 

presidente. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna 

por 5 minutos o Vereador Regivan Moraes da Silva – Bom dia 

Senhor Presidente, nobres edis, população que nos ouvem na 

Rádio Cultura FM e nas redes sociais; eu não queria dizer, 

mas infelizmente vou ter que falar também, porque fui muito 

cobrado esse final de semana, acredito que todos os 

vereadores, por causa desse temporal e sobre a energia; 

como o vereador Fabiano Taquara já falou, eu recebi várias 

ligações de moradores do Porto Caiuá, que eles estão sem 

energia; quero dizer também que não estamos dizendo que os 

funcionários têm culpa, na verdade senhor presidente, é a 

gestão da Energisa, porque os funcionários que tem, são 

designados a fazer o serviço e eles fazem o serviço, então 

se algum gestor da Energisa estiver ouvindo essa sessão, 

que dê uma resposta a essa casa de leis, mande alguém para 

solucionar esses problemas que estão acontecendo na nossa 

cidade, senhor presidente. Agora voltando ao assunto dos 

médicos e para não deixar de fazer justiça, em nome do meu 

sobrinho João Pedro, que também está fazendo medicina, 
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minha sobrinha Carol e a minha filha Eduarda, quero 

parabenizar novamente todos os médicos do nosso Brasil e em 

especial da nossa cidade de Naviraí. Senhor Presidente, nós 

vereadores tivemos hoje uma reunião com o Edu, nosso amigo, 

que na sexta-feira assumiu a representação do Governo do 

Estado na região, então fica o pedido para que ele possa 

estar olhando junto ao governo do estado e os responsáveis, 

para nos dar suporte aqui em Naviraí sobre a Energisa; no 

mais, agradeço a Deus pela sessão tranquila, ordeira e 

desejo a todos os moradores de Naviraí uma boa semana e que 

Deus nos abençoe; obrigado. Presidente – Convido para fazer 

uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador André Ricardo 

Biscaro – senhor presidente, nobres Edis, público que nos 

assistem pelas redes sociais e nos ouvem pela rádio; 

primeiramente quero parabenizar todos os médicos por ser o 

dia do médico e também a todos os funcionários do hospital 

e que trabalham na rede hospitalar, deixar minha gratidão 

por tudo que vocês fazem, fizeram e estão fazendo pela 

população de Naviraí e sobre a pandemia, Graças a Deus 

sabemos que os números zeraram, não temos ninguém internado 

com covid, glórias a Deus, isso é fruto do trabalho de 

vocês por ter lutado, ter ajudado e se desdobrado, 

trabalhando às vezes 24 horas, sem descansar, para poder 

atender, passamos momentos muito difíceis, tanto vocês 

lutando contra o vírus, como para nós tomarmos decisões, 

foi árduo, como eu costumo dizer, nós apanhamos igual 

cachorro morto, mas tenho certeza que conseguimos salvar 

muitas vidas com as decisões que tomamos, às vezes tivemos 

que recuar e ter dado base à prefeita para falar o que 

tinha que ser feito, graças a Deus hoje conseguimos, tenho 

o coração tranquilo em saber que conseguimos salvar muitas 

vidas e se Deus quiser nossa economia vai ser recuperada e 
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vamos voltar ao normal, em nome de Jesus. Senhor 

presidente, semana passada eu já critiquei essa empresa 

Energisa e recebi algumas críticas nas redes sociais de 

alguns eletricistas, quero dizer aos eletricistas que vocês 

não são culpados, a demanda é muito grande, nós sabemos, 

falta a empresa investir, eles arrecadam bilhões por ano em 

cima das costas do contribuinte e não investem, a culpa não 

são dos eletricistas, como eu disse para uns três que me 

mandaram mensagem, vocês são heróis, eu sei que vocês estão 

trabalhando 24 horas por dia para poder restabelecer a 

energia, a culpa não é de vocês, a culpa é da empresa, essa 

empresa que só sabe sugar o dinheiro do povo, que só sabe 

pegar o dinheiro e investir em nada, quando falta dois, 

três centavos para pagar a conta, não recebe, vence, corta, 

eles não estão nem aí, então a gente tem que cobrar, esses 

vereadores estão certos em cobrar, porque é um bando de 

incompetentes nessa presidência da Energisa, falam que tem 

que cortar as árvores, mas quando a empresa está dando 

manutenção, corta e acaba com as árvores da cidade, deixa 

tudo jogado no chão, nem uma equipe para poder recolher os 

galhos têm, joga tudo em cima da Prefeitura, agora alguns 

falam que a culpa é da prefeitura porque não faz a poda 

certa das árvores, pelo amor de Deus, vocês são culpados e 

vocês tem que restabelecer a energia o mais rápido possível 

para a população, o Lar Santo Antônio ficou mais de trinta 

horas sem energia, igual o Bolacha falou, imagina os idosos 

com respirador e sem energia, olha o ponto que chegamos, 

mas é porque falta investimento, falta planejamento e vocês 

sabem que daqui para frente é o fim dos tempos, isso vai 

ser rotineiro, sempre vai ter, então tomem providências; 

quero também fazer uma cobrança para o poder executivo, 

nossa cidade está parecendo uma peneira prefeita, de tanto 
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buraco, não aguento mais trocar amortecedor de carro, pelo 

amor de Deus, se essa usina de asfalto não funcionar, tire-

a daqui, pega o dinheiro que tem em caixa e invista, 

terceiriza o serviço, eu e o vereador Regivan, vamos marcar 

uma reunião com o presidente da usina do Conisul para ver o 

que está acontecendo, a população está nos cobrando e nos 

xingando, a gente precisa de uma resposta e que o serviço 

seja feito prefeita, Naviraí precisa começar a andar, a 

gente tem que dar resultado para essa população, eles estão 

nos pedindo, eu sei que a senhora está trabalhando 

incansavelmente, mas pare de confiar nessa Usina, essa 

Usina já provou na gestão passada que não dava certo e 

continua não dando certo, a gente tem dinheiro para poder 

arrumar as ruas, vamos arrumar, acaba com esse negócio 

dessa Usina e terceiriza o serviço, é um pedido de coração 

que eu te faço prefeita, a população está nos xingando, a 

população não aguenta mais tanto buraco que tem na cidade; 

para finalizar senhor presidente, agradecer a todos que 

foram no projeto onça pintada que teve sábado, agradecer os 

colaboradores da prefeitura que nos ajudaram, ao padrinho 

do projeto, deputado estadual Paulo Corrêa, foram quase 

duzentos atendimentos, tanto no homem, exame de próstata, 

prevenção, quanto das mulheres, de mama, então agradecer a 

prefeita Rhaiza por ter ido, ter se empenhado junto com os 

funcionários e ajudado a salvar vidas, teve alguns casos 

que serão acompanhados, mas em nome de Jesus aquelas 

pessoas serão curadas; agradeço a prefeita, agradeço ao 

gerente de saúde por ter ajudado, ao deputado por ter 

trazido esse projeto para Naviraí, que eu fiquei em cima do 

deputado para fazer o Outubro Rosa e Novembro Azul para 

fazer, graças a Deus ele conseguiu agenda com projeto onça 

pintada e trouxe para Naviraí, então parabenizar todos que 
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desempenharam para fazer a prevenção do pessoal; que vocês 

tenham uma ótima semana, que o Senhor Jesus esteja com 

vocês e se precisar do vereador Ricck, pode contar comigo, 

estou à disposição, estamos na rua trabalhando, como eu 

disse ao vereador Bianchi, a gente vai o povo xinga, se a 

gente não vai xinga, dor de cotovelo tem muito, mas fazer o 

que a gente faz, ninguém faz, Deus abençoe todos vocês. 

Presidente – eu sei que o vereador Ricck é um vereador bem 

preocupado com o município de Naviraí, a gente sente esse 

sentimento e peço que a secretaria tire dos anais dessa 

casa a palavra onde ele fala: essa máquina “tal”, que não 

vem de encontro ao decoro parlamentar. Presidente – Convido 

para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Senhor Presidente obrigado, eu só gostaria 

de falar alguma coisa sobre a Energisa, mas é bem rápido, 

dizer que de fato muitas vezes a culpa não é dos 

funcionários da Energisa e sim do administrativo, mas eu 

vejo que nós precisamos fazer algo, aqui cada vereador tem 

um deputado, então nós temos que levar essa demanda para os 

deputados, porque eles têm muito mais capacidade e poder do 

que nós, então nesse momento nós temos que nos unir sim 

Vereador Ricck, ir no Paulo Corrêa cobrá-lo, para que ele 

cobre da Energisa, na Mara Caseiro, aos deputados que 

quando vem aqui pedir voto a gente vai trabalhar, eles tem 

mais competência para intervir diante a Energisa do que 

nós, então nós não podemos também deixar eles impunes, 

porque nós somos cobrados como vossa excelência falou, nós 

somos cobrados pela população, só que nossa capacidade é 

mais municipal, agora os deputados estaduais tem muito mais 

poder, até para abrir uma CPI contra Energisa e várias 

outras situações, então precisamos levar essa demanda a 

eles para que eles resolvam e tomem atitude para nossa 
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população, porque quando eles vem aqui pedir voto para que 

a gente apõe, nós damos nossas caras a tampa, então acho 

que nós temos que nos unir e sim e levar as reivindicações 

para eles,  a gente sabe também da dificuldade que os 

trabalhadores da Energisa estão passando neste momento, 

tendo em vista várias demandas que estão ocorrendo, muitas 

vezes a gente só tece críticas, mas a gente não vê que ali 

existe um trabalhador, existe um pai de família, existe uma 

pessoa que está buscando fazer seu melhor também, mas nós 

temos que responsabilizar os grandes, então acredito que 

como somos cobrados, nós temos que levar essa demanda aos 

nossos deputados estaduais, que eles sim tem mais condições 

e poder de cobrar a Energisa do que nós; obrigado senhor 

presidente Presidente. Solicitou pela ordem o Vereador 

André Ricardo Biscaro – Dr. Rodrigo Sacuno, já levei ao 

Deputado Presidente da Assembleia esse problema, desde a 

chuva o mesmo está empenhado junto a aos outros deputados 

da Assembleia, para tentar trazer mais respaldo para a 

população, sabemos que a Energisa convocou equipes de 

outros estados para tentar repor, o que foi debatido aqui 

na minha fala principalmente, é a falta de investimentos, 

precisa de mais trabalhadores, não culpando os meninos que 

estão trabalhando, a gente sabe que eles trabalham dia e 

noite para tentar restabelecer, mas eles já estão 

empenhados, tanto o Deputado Paulo Corrêa, como a deputada 

Mara Caseiro, que eu e o Regivan estávamos vendo a ponte do 

Cumandaí, eu vi ele ligando para ela e que a cobrança 

estava sendo feita, pelo menos da parte deles eu sei que 

eles estão fazendo; obrigado. Presidente Ederson Dutra – 

quero agradecer aos ouvintes da Rádio Cultura, aos que nos 

assistem pelas redes sociais, a quem está aqui presente 

hoje, Cacau, Zé Luiz, Maicon, Ronaldo, os colaboradores 
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dessa casa de leis; quero parabenizar especialmente o 

vereador Fabiano Domingos dos Santos Taquara, pelo evento 

de ontem no Rio Amambai, um evento pós-pandemia, onde foi 

um sucesso, em parceria com o município Naviraí e vossa 

excelência nos representou naquele campeonato de pesca, que 

venha outros campeonato de pesca, agora no porto Caiuá, 

para atender toda o nosso povo ribeirinho, que isso gera 

divisas ao município de Naviraí, é isso que nós precisamos, 

agradar todo mundo nós não vamos agradar, mas nós temos que 

fazer a nossa parte, seguir em frente; falar da Energisa, é 

uma empresa particular agora, é empresa privatizada, todo 

mundo fala em privatização, privatizar Petrobras, 

privatizar o correio, eles querem privatizar tudo, mas eles 

fazem a privatização e não tem um projeto de investimento 

nas empresas, quando ver o Ricck fala que os eletricistas 

ficaram bravos, eles não tem que ficar bravo com vossa 

excelência não, eles tem que ficar bravos com o gestor da 

empresa deles e fazer o trabalho deles, isso é obrigação 

deles, é uma empresa particular, mas eles prestam serviço 

público, entendeu vereador Ricck, então não tem que ficar 

bravo, mas nós entendemos a luta deles, o material humano é 

escasso mesmo, só que nós não podemos ficar à mercê disso, 

o bem maior a ser tutelado sempre vem a vida e quando falta 

energia, falta o funcionamento de alguns equipamentos que 

vem para salvar vidas, alguns aparelhos vereador Bolacha, 

você que é da saúde sabe que depende de energia, alguns 

remédios ficam na geladeira, remédios essenciais para a 

vida, insulinas e outros medicamentos de alto custo, mas 

quando falta energia eles são prejudicados, tem que correr 

atrás de gelo, não tem gerador, é complicado, agora a 

população tem que entender o seguinte, tem que procurar os 

direitos, a Defensoria Pública, entrar com ação, fazer a 
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denúncia na Aneel, começar a reclamar de verdade, não ficar 

só em redes sociais, tem que colocar no papel, teve 

prejuízo tem que cobrar, porque eles arrecadam muito; sobre 

a poda de árvores que eles falam que a prefeitura deveria 

fazer, a energisa não faz poda de árvore, faz uma 

destruição de árvore, eles chegam de qualquer jeito e 

cortam, alguém tem que falar alguma coisa, não podemos 

ficar calados, eles estão achando que eles são dono do 

mundo, que somos obrigados a passar por isso porque nós 

precisamos da energia, não é assim que funciona, se for o 

caso, como o vereador Sacuno falou e o vereador Ricardo 

Biscaro, a  Assembleia Legislativa tem que pedir através do 

Governador do Estado a intervenção na Energisa, uma 

intervenção pelo serviço de má qualidade, este é o caminho 

legal, não é nas redes sociais não, o caminho legal é quem 

se sentir ofendido, procurar a Defensoria Pública e entrar 

com ação pedindo indenização, reparação de danos e quem 

tiver condições procurar um advogado, e os deputados 

estaduais ir perante a Aneel que é o órgão regulador e 

entrar com representação, que a energia em nosso estado é 

uma das mais caras do mundo, não vou falar do Brasil não, 

do mundo e o seu serviço prestado pela Energisa é o pior do 

mundo, então não adianta funcionário, gerente de Energisa 

ficar bravo com vereador ou ficar bravo com a população 

não, eles são empresas particulares e tem que resolver o 

problema entre eles, nós recebemos um serviço que é um 

serviço público, que foi feito a privatização e a concessão 

foi dada a eles, eles tem que devolver a população um 

serviço de qualidade, que hoje infelizmente o serviço de má 

qualidade e isso está afetando não só a população de baixa 

renda, como os comércios em geral e toda a população do 

nosso Estado, é a sociedade que reclama, não é uma classe 
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que está reclamando da Energisa, então nossa parte da 

Câmara de Vereadores é bem tranquila, nós vamos fazer uma 

Moção de Repúdio para a próxima sessão e nessa moção de 

repúdio vamos elencar algumas ações que possa ser tomada 

pelos nossos políticos representantes estaduais, existe um 

documento da concessão da privatização e esse documento tem 

que ser verificado minuciosamente e o governo do estado tem 

que procurar o seu jurídico e ver aonde pode ser rescindido 

ou ser feito uma intervenção no nosso estado, mas isso 

precisa de pulso, isso precisa de boa vontade política e 

precisa de coragem, porque a Energisa é uma empresa que 

recebe muitos dividendos, o poder aquisitivo da empresa é 

muito grande e muitas pessoas se acovardam quando se 

encontra no embate com uma empresa dessa magnitude, mas nós 

não podemos nos acovardar, temos que começar a fazer um 

levante, todo mundo fazer um levante, não só os vereadores 

fazer um repúdio, mas toda sociedade em geral, convido a 

todos do município de Naviraí que faça a ligação a 

ouvidoria da Aneel e faça sua reclamação, só assim vamos 

conseguir ter alguma resposta dessa empresa, que 

infelizmente prometeu muito e hoje não oferece quase nada. 

Quero terminar minha fala dizendo que vamos estar em Campo 

Grande essa semana, temos agenda com governador do estado, 

vamos levar diretamente ao governador do estado as demandas 

reais do nosso município e vamos trazer respostas a nossa 

população; pedir a gente pede tudo, mas conseguimos pouca 

coisa, infelizmente é desse jeito, mas o governo Reinaldo 

Azambuja é um governo diferente, é um governo 

municipalista, ele tem obras nos setenta e nove municípios 

do estado, independente de cor de bandeira, independente de 

partido político, essa é a gestão que o Reinaldo 

implementou em nosso estado e Naviraí não vai ser 
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diferente, não vai ficar de fora de nenhum investimento; 

amanhã temos uma agenda com o nosso secretário de esportes, 

Marcelo Miranda, onde vai soltar alguns investimentos para 

o estado, inclusive para Naviraí e na quarta-feira vamos 

sentar com o governador Reinaldo Azambuja, com Eduardo 

Riedel e com Sérgio de Paula, para ver quais serão os 

investimentos para o município de Naviraí para o próximo 

ano. Agradeço a presença de todos, tenham uma boa semana. 

Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus, declaro 

encerrada a presente sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos dezoito (18) 

dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um. 
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